

三一〇、一〇七元。有人勸我說，公保不應退，我們都是六十開外的人，萬一生個災病，住醫院花不起，自己無法負擔，還是繼續投保的好。幾位好友以及家人都如此說，後來我毅然決然還是退保，理由是：我平生六十年來很少病，沒有住過一天醫院，將來萬一生病，若是小病，我自己會治，吃點草藥一定會好，若是大病，我不治了，我就專心念佛，印光祖師說過，得了病就專心念佛，可以消災解冤，早日痊癒，若壽命盡了，念佛可以往生，此話真實不虛有事為證。

十幾年前奉令參加鐵路公路運輸配合會議，沿途由臺北經新竹、彰化、臺中、嘉義、高雄各地，上下午均由交通單位酒席招待，感染了急性肝炎，在高雄運輸處醫務室去看，醫生說是黃膽病，須住院二週，我出差無法住院，就住在高雄運輸處招待所，每天二十四小時發高燒不停，粒米不進，一口水都嚥不下去，一聲佛號，綿綿密密，極為精進，那時候真是一切放下，只求臨終一心不亂，發燒溫度雖高，而心中覺得清涼自在，學佛的人能有這個機會使我命終往生西方，千載難逢，從此我就放棄這個衆苦充滿的娑婆世界，永免輪迴之苦，心裏反而又快樂又興奮，經此一念，誰知燒也退了，回臺北看吳海峯中醫師，吃兩劑中藥就好了。

我在五十九年有意退休，曾與朋友商量，朋友對我說千萬不要退休，退了以後無事可作，在家呆着無聊，我們平常連着放假幾天都覺得無事可作好難過，若是長年在家還不把人呆壞了，我說我退休沒有關係，我有一種更大的任務，更崇高的理想，更有意義的生活環境，我退休之後，把我的全幅精神供獻在佛學上，但是還嫌晚了，時間恐怕來不及了，我的功課表是每天念阿彌陀經、普門品、金剛經各一遍，地藏經一品、大悲咒二十一遍，禮佛五十拜，每逢星期一、三、五晚間到重慶南路三段九巷六號志蓮精舍聽淨空法師講華嚴經，每逢星期二晚間到上述地點聽地藏經，每逢星期日晚間到遼寧街蓮友念佛團聽彌陀經疏鈔，聽經回來還要寫「聽經札記」在菩提樹雜誌發表，以上所修的是出世法，有空餘時間擬再寫一點關於公路上客運運輸的文字，現在已寫了三分之一約十萬字，這要看時節因緣如何，是否能完成這一件工作，因爲有個外孫常常來家，他一來我什麼事情都不能做，他只有兩歲，非常可愛，來了就叫公公抱出去打秋千，在世間法說這是天倫之樂，在佛法說，這也是我修行的障礙。到今天退休已三年半，每天時間不敷分配，忙的不可開交，誰說退休後沒事作難過？

## 海 角 喇 鳴

(四)

乃

偉

### △七六生辰書感六首

葉在艇

(一)

飄零身世自堪傷！

欲問行藏且未遑，

深慚虛度不稱觴，

只羨黃花晚節香，

人由難得壽而康。

最是有家歸不得，

却憐柳絮任風颺。

一輩耽吟窮且樂，

人由難得壽而康。

許國何曾願有家，  
每逢攬揆思親日，

老猶橐筆走天涯，  
百感填膺亂似麻。

緒續貴溪家學純，  
懸車願遂盟鷗鷺，

啟期三樂見精神，  
舞綵歡承羨鳳麟，

詩酒縱懷風雨共，  
嗟岑聚首笑言頻，

嘯鳴海角文緣會，  
廿載唱酬歲月新。

(二)

天能與健敢辭勞，  
不息自強勤鼓吹，

浩氣如虹老更豪！

固知處變耐煎熬。

天錫遐齡厚我多，

平生一卷足酣歌，

蓬萊島上共棲遲，

祝壽年年有好詩，

誅奸橫掃如椽筆，

蕩盡羣妖滅盡魔。

文字論交清且淡，

但憑同調契心期。

(三)

揭來嶺嶠學東坡，  
指向中流看砥柱，

一笑榮枯說夢婆，  
昇平四海靜無波。

鶴年松壽祝生辰，  
妙筆傳神擅寫真，

多謝故人勞寵錫，  
詩情畫意兩相親。

### △謝海濤詞長賀詩祝壽

葉在艇

(四)

爲壽賦此將意

鶴年松壽祝生辰，  
妙筆傳神擅寫真，

多謝故人勞寵錫，  
詩情畫意兩相親。

△海濤詞長寄示月下賞晏一

絕賦此奉和

葉在鋌

△懷故友兆蓉詞長

商量，朋友對家呆着無趣過，

總角論交意氣投，

棲遲海

何期未晤收京日，

永訣空

△讀海濤詞長懷故友兆蓉

傷感同深卽次原韻率成

1881

玉骨冰肌不染塵，  
幽姿映月更清新，  
風吹香氣襲人醉，  
一現優曇面目真。

△華興少棒衛冕世界冠軍喜賦 葉在鋌

衛冕功成我武揚，

中華少棒最稱強！

雄風所向皆無敵，

喜見健兒爲國光。

△摔跤傷腿自嘲博采

陳海濤

心臟正常血壓平，  
形骸嬌小瘦而輕，

都緣佔有安全感，  
偶值摔跤總不驚。

△奉和海濤兄摔跤傷腿

葉在鋌

聞道夜歸跌一跤，  
貽詩見示語諷嘲，  
身輕自比猿猴似，  
滾地翻同劬斗拋。

△乃偉詞長賜和摔跤一絕並

附頌言感佩靡已再錄打油

陳海濤

猴子善翻劬斗雲，  
跌跤原不是新聞頻年屢有跌跤，  
衰年且喜還堅勁，  
藉慰良朋共一欣。

一首藉慰注存

陳海濤

窗前燈下賞名花，  
時有清香透碧紗，  
苦茗一甌吟秀句，  
興闌不覺斗橫斜。

△次韻海濤詞長月下美人及茉莉

陳海濤

坐月倚欄獨賞花，  
月移花影上窗紗，  
襲人香氣渾如醉，  
不覺橫空斗柄斜。

南遊零縫

溫斐君草稿

交大同仁六十三年度自強活動計劃，訂南行三天旅遊；序屬陽春，天高氣爽，及時行樂，一快事也，雪泥鴻爪，謹此走筆一誌：

車馳掠景南遊三日去來匆，走馬風光一望中。

嘉南綠野蔗作青苗阡陌連，椰蕉百果盡成園。

得韻吟邊亦盡意；笙歌笑語樂春風。

荷鋤綠野老農樂；五谷豐登喜大年。

澄清湖畔和風麗日繞湖行，綠水青山萬籟清。

佛光聖山勝境靈山不二門，好求真性誦經文。

九曲橋邊九曲龍蟠此過橋，遊人來往意逍遙。

巍峩宇殿雲深處；一杵鐘聲覺世魂。

山光水影無邊景；湖畔垂竿樂陶陶。

虔瞻大佛善緣廣，因果輪迴費較量。

海峽遠眺碧空萬頃白雲飛，雪浪銀濤耀眼迷。

叫賣村姑迎客笑；果然開飲味清鮮。

燈塔光輝風狂雨暴夜幕低，大地茫茫航路迷。

海角光輝明滅現；孤舟萬里喜歸期。

茂園百像秋茂園中陳百像，橫生妙舌有樣。

客遊餘興爭攝伴；喜得良人共亮相。

曾文水庫環山相抱水泓泓，旖麗風光蘸眼前。

榮友沙場勞戰馬；神工水壩仰英賢。

田嶺綠野家家樂，寶島笙歌處處喧。

土餉馬騰倉廩實；民殷物富慶豐年。